

“冷酷冰毛巾”“人体降温喷雾”……什么鬼？ 三伏天，一大波消暑神器令人喜忧参半

打开天气预报，近日苏城的天气就像是复制粘贴一样整齐划一，35度的最高气温笔直得像一条直线，不要怀疑人生，因为这确实是一年中最热的日子，苏州从本周二开始就入伏了。随着气温的不断攀升，“夏日经济”也火热了起来，除了传统的纳凉产品外，一些新奇的消暑“神器”也进入了消费者的视野，产品花样百出，给市民带来不少新鲜感，但使用方法也是很有讲究的，一不小心可能会对身体健康造成危害。

文 / 本报实习记者刘娇



走到哪儿凉快到哪儿，今夏最IN的便携小风扇 实用方便受追捧，售后服务难保障

梅雨季刚过苏城就进入晴热高温模式，每年这时候，听到最多的话便是“我这条命都是空调给的！”但相较于空调机、制冷机、落地风扇等大件制冷产品，迷你便携式小风扇因其易于款式靓丽、携带方便的使用特点获得了众多消费者，尤其是年轻朋友们的喜爱。

装上几节5号或7号电池、利用USB接口充好电，马达发动起来的迷你小风扇就会送来阵阵凉风。“迷你小电风扇卖得很俏的，每天少说也能卖出几十把。”市区一家小商品店的老板林先生告诉记者。记者走访后发现，苏州市场上的迷你小风扇品种还真不少，价格也不贵，通常在30元-50元左右。还有功能更体贴的：小风扇里配备了一个小水箱，不仅吹风还可以喷雾，让空气更加湿润。

但记者发现，不少店里的迷你小风扇都是“三无”产品，既没有生产厂家，也没有相关的产品信息。同时，有不少消费者反应，这些廉价的小风扇问题很多，用不了多久就出故障了。

“之前买了一个可以蓄电的USB迷你小风扇，用了两天就坏了，拿回店里退遭到拒绝，而且店主也不帮忙维修。”上班族小吴只好把坏了的迷你小风扇拿到电器维修店里，一询价，维修价格比风扇还贵，修还不如重买。“不是我们不愿意修，主要是价格并不高，把东西寄回厂家也不划算，这邮费都快赶上再买一个风扇的费用了。”一位店老板坦言。

对此，消保委工作人员朱佳斌提醒消费者，质量低劣的迷你风扇容易发生故障，一旦出现短路、漏电等情况，后果不堪设想。因此，购买迷你风扇之类的小家电，最好还是到正规商场购买，并保留好发票。

人体、汽车降温喷雾走俏市场 存在健康隐患，不要随意使用

上下班路上喷一喷，立马凉爽？近来一种神奇降温喷雾火了。

据了解，降温喷雾最初来自日本，这一两年在我国开始流行起来。在淘宝网输入降温喷雾，商品数量达5.1万件，价格在20-50元不等。“日本降温神器，喷上立减5度冰爽享受。”看到这样的宣传词，大汗淋漓的小伙伴按捺不住激动的心情，“买买买”！而在买家的体验报告，也不乏网友的赞美，称它为“移动空调”“夏日军训必备神器”。但也有不良反馈，曾经用过喷雾的金女士表示，该喷雾碰到皮肤有种火辣辣的感觉，“刺激性太强”。

在官方使用要求上，记者注意到，这种喷雾不能直接用在皮肤上，只能喷在衣服上。记者咨询了苏州大学材料与化工学院王伟群教授，他提醒，降温喷雾的成分中内含乙醇和薄荷脑两种成分。乙醇也就是酒精，具有高挥发性，能吸热；薄荷脑本身就有清凉作用。两个成分在一起，就产生了降温效果。但要注意的是，消暑喷雾中的薄荷脑，会存在一定隐患，一些易过敏人群尽量不要使用。而乙醇带有轻微毒性，如无必要，也不推荐经常使用。

除了人体降温喷雾，还有一种降温喷雾是针对车内空间的。对于有车一族来说，最难忍受的应该是车辆在太阳下暴晒后，打开车门有一种钻进蒸笼的感觉。最近天气炎热，不少市民购买一种汽车降温快速喷雾，商家宣传瞬间可以降温到零下三十五度。

记者走进一家汽车用品商店看到，汽车降温喷雾都摆在显眼的位置，价格从10多元到30多元不等。店主介绍，今年汽车降温喷雾销售情况很不错。其使用方法是：先打开汽车空调的外循环，同时打开所有车窗和天窗，然后向车内空

间均匀持续喷洒降温剂，便能在30秒内降温。

这种新产品的降温的工作原理是什么呢？王伟群教授介绍，这种汽车降温喷雾主要成分是干冰，使用时千万不能直接对着车玻璃喷，容易引起玻璃爆炸。另外如果车内是真皮座椅，直接喷到座椅上会损伤材料，加速真皮老化。此外，这类汽车降温喷雾如果含有芳香剂的话，会对车内的空气造成污染。由于产品本身缺乏标准，具有一定的安全隐患。

更需注意的是，绝对不能在30cm范围内对着人喷，否则很容易会冻伤皮肤。如果车主把这种喷雾长时间放在车里，在高温中甚至还容易引起火灾，因此市民使用千万要谨慎。

冰巾、冰垫，听上去就分外凉爽的“神器” 神器虽有效，医生建议少用

“一甩就冰”“遇水速冷”“降温仅需5秒”……骄阳似火，含有“冰”字的消暑产品销售火爆。除了前两年大火的“跑男同款”冰袖，冰巾、冰贴、冰垫在今年大受欢迎。而且跟冰袖比起来，它们的降温速度可谓立竿见影。

前天傍晚，在三香路一家大型超市家用产品的柜台处，不少冰垫、冰枕被摆放在显眼的特价产品区，陆续有市民前来选购。拿起一个冰垫摸摸，确实凉凉的，再捏捏，感觉很柔软。销售员介绍，这种冰垫里面的填充物是海绵和水，坐上去会很舒服。“从7月上旬开始，冰垫的销售量就不错，每天少则能卖出十几个，多则二十几个。”

一位正在选购冰垫的纪女士告诉记者，她是跟风朋友来给家里老人买的：“老人在家舍不得开空调，让他们试试冰垫，舒服又凉爽。”

如果说用冰垫就相当于人们夏天床单换凉席一样不足为奇的话，有一些人在大暑天里，围着围巾求凉快，就让不少旁观者觉得不可思议了。目前，一种号称可以防暑降温的“冰围巾”也广受追捧。市民王先生已经有了体验的心得，自己刚买的冰围巾质地很轻，浸泡在水中后可冷却，佩戴起来凉快不少。一家月售万件冰巾的店主介绍得更神奇，称自家冰巾采用的是百分之百“冷感纱”，只要有水再将毛巾甩3-5下，温度便会骤降。半个小时后，冰巾的温度稍微有些回暖，冲水后又会变得冰凉。不仅能在夏季降温，发烧时可作为物理降温的利器，烫伤时更可以快速冷敷。

只是，苏州市立医院北区药剂科张茜副主任从健康角度提醒大家，在炎热的气温下，体表的毛孔是张开的，突然使其降温会让身体局部受凉。长时间使用这些降温产品，会打乱人体内温度的自动调节功能，建议市民最好不要随便使用这些降温商品。即使偶而要用降温神器，也要买正规产品，使用时间要把握好，像冰垫之类在使用时外面还最好包一层棉麻天然织物缓冲冷热刺激。同时，由于儿童正处于发育阶段，皮肤娇嫩，更不建议轻易使用降温神器。

